o
Compras & vendas.
Indicar o lucto em porcentos:
11. Compra: 1 sacco de feijio 223000, Venda: 1 kg 08500,
12, Compra: 1 sacco de batatas 12§500. Venda: 1 kg 08400,
13. Compra: 1 armoba de fumo TOS000. Venda: 1 kg 62500,

14. : 1HL d ja 1808000. Venda: 1 2
m}} .tmﬂn cope (31

15. Compra: 1 caixa de ja (4 duzias) G58000. Venda:
Fog cerveja [ ) 1
16, Compra: 1 lata de mel (28 kg) 258000, Venda: 1kg 18§200,

11.Cmr}'m1lg‘mﬂﬂﬂpuinﬂﬂﬂm. Venda: 6 pennas por

18, Compra: 30 m de linho 1158500, Venda: 1 m 45500

——

Um negociante vendeu mercadorias no valor de 3:6008000.
O lwcro importou em 20%. Qual o prego der compra?

Sefupdo:
120% de wenda correspondem a 1008 de compra
18 de venda commesponde @ 100 :120
A:600%8 de wendan correspondem s 100 : 120 5 3600

100 > 3600
_lﬁ__m
O preco de compra era de 3:0008000,

Calewlar o prece de custo:
1. Prego de venda: Lypcre: 2. Preco de venda: Lucro:

458000 121/, % 2708000 128/, %
1928000 3317, vo 758000 25 " ap
1338000 52 1 oy 1728500 38 o

3. Preco de vendn: Prejuizo: 4. Prego de venda: Prejuizo:
SOE000 G, Sn 1718500 2 e

3 %
17T $000 1%y % 588000 3t/ Y

aT

L pear sl Bsolas pors lomgwen Goa o swaecdisle por 458000,
O locrn fra de 259,

6. 5 m de casimira foram wvendidos por 1358000 com 20 9%

100
11.

12

de lwero.

1 kg de batatas foi vendido por 08800 com um lucro de
30 %y, Cuasnto custou o sacco?

Uma colonia foi wvendida por 250002000 com 259 de

Em cia da baica dos precos 150 saccos de armmoz
mth4:mmmpﬂm&l2%*,

Chmnte custou o sacco?
Ui cavallo foi vendido por 2808000 com 10% de prejoizo.

B

40 kg de mercadorfas forum vendidos por 2348000 com
prejuies de 5%, Qual o caste de 1 kg Jda mesma mercadoria®

oE’ caro este chapea por 382000, disse um comprador.
aEn ganho apenas Goos, disse o vendedor. Qual o preco
de custo do chapeu?

3. Desconbo

Pedro quer comprar um fogdo, que costa 45303000, Pagando
d wvista ganha 5% de desconto, Quante paga?

F. Sofopio
De 1008 o desconto & 5%
Die 18 o desconto & 5:100
De 450% o desconto & 5 : 1005 450

100

Preco . Q50000
Pagramento . 4278500

Paga 4ZT#500

I, Solugdo
Por 1008 paga s 958
Por 1% paga s4 95:100
Por 4508 paga =6 95 :100x 450 =4275
O 0 450 == 427 $500
Paga 4Z7E500
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Calewlar o descotnita o pEnzmnenia & vistn LT ST TR | R F T T CERTT T
1. Imporancia 2. Importanca 1. lamprortamdcia =, ]m]:ﬂil'tﬂ]:l.l:iﬂ.
da Ectura: desconto da factora: deecsitc da  factora: Diescomto ca Factura: Diesconto:
A0E000 A4OER000 32000 27008000 1893000
1758000 i 3258000 3 o 158000 18200 2 5208000 1898000
1 31/, u TES000 Tl 482000 32600 20008000 1702300
4008000 g” % 2002000 4275 %
$000 z % 1608000 Ty e 3. Importancia Pagamente 4. lmporiancia Pagarmento
da factura: @& wista: da factura: A wvista:

GRANDE LIQUIDACAO 402000 3ITH200 38008000 Emm
T2E000 B8 E400 G 3002000 5:T60S000
1252000 121 2250 B GOOS00D B 3608000

1595 de desconto

Chita a 18500; 28; 28500 e 3% o metro

Cachi a 3%; 48800 ¢ 68 o metro

Seda mon a 158; 188; 208 ¢ 248 o mectro LIQUIDALAD
Setimm a 138; 158; 178 e 218 o metro

Seda preta aﬂiemﬂm Caloular porcentageny do desconto de cada asti

ﬂmhmm Li a 18%; 208 23 FEtTs = e

Merind :.2?300 Htu'ﬂ'atﬂrn' o Preco antigo actual

Brim a : 2600 e 45 o metro

Cambraia branca a 58: 62500 e TE o i Sapatos para homem ASE000 2EE000 o

Rﬂgﬂ#ﬂhuhmm :las'lialﬂ#ﬁﬁﬂlg!em a w
Upas para creancas & : 48500; 58 Betim

Etmmine a 2%: 23500 « 32 o metro . . TY. B e m m E

mmmemnmm:ﬂu%mm“m B0 278600 %o

Casa Commercial ,Mina de Oure”™ Crue desconfo abtemos, comprando  em quantidade ?

Octa i ﬁ ® Tt 35400, 1 mmoba 345200
. 2 ban A arre
e T, Pwidio 1 kg de feijao 08500, 1 sacco 308000
5 kg de assucar kg 1£200 1 kg de arroz 13100, 1 sacco 582000
10 de  hervilhas kg 18300 1 kg de farinha 12000, 100 kg 228000
3y de herva mate kg 18200 1 parrafa de cerveja 18800, 1 duzxia 192000
6 kg de toucinho kg 33TOC
$m de brim m 28803
e manteiga 52000 Calcula prego de com
& m de algodic alvejudo Elﬂm =2 e
lg E dﬂ: hgﬂunaﬁunﬂ kg OFTDO imﬁumnmu uma fatiota. O vendedor concedeu-lhe Eﬂ:
2 kg de café moida ky 42500 {:uu'l:al-undﬂmrlur e TR




cormespaachean & B8
punde o B:5
correspondem a 8:5
Bx

5

3

T
&
%o >
00 — 1608000

O preco da fatiota sem desconto & de 1608000,

1. Desconto em % 2. Desconto em &
Desconto Dezconto
a o 1800 Tifs e 92000
Tify %o 28700 7" o 25100
6 oy BR100 Tify o 15200

Calcular o prego original
Descontados 1006, um lives foi vendide BELOD. ual
o prego original? R ¢

B0 corresporedern & 100
18 corresponde & 100 : 90
a0

8100 correspondemn a 100 : 90 x 8,100
100 x 8,100 = 98000
a0
O preco original dra 9$000,

1. Pagamento Desconto 2. Pagamento Desconto
& wista: Em Wy A westm: em s
4858000 3 o EIR000 10 2
2TIRE00 5o 558800 T %%
2448000 6 &y 322000 G %

3. Com o desconto de 109 um livio custa ZETOO.

4. Descontados 8'/,%, pagouse por oma factura S48000,
5. Uma fatiota fof vendida por 1338000, O desconto foi de 5o
6. Vendese nma bicycleta por 3608000. O desconto & de 2094,

Recapitulagio
Transformar as fraccles ordinarias em decimacs ¢ effectuar;

L B e e o - T a1 g 0 e - ==

101

2 IRpTTS | 2,k | Okg62S | 5%k | Bkg3as-|-64, kg

18Kim 375 1 33/, kom |- 29 km 885 - 41/ km -+ 2 kan 125 -
/=

4, 3%, =228 5. 3845 6. 566, : 15 T. 336 ::f
o 5 25,2 1305 ¢ 5/y 2785/ : 17 15:1;'

w

4477 % 560 204 ¢ 5/, 326%/, : 24 244 14/,
THa 45,76 25234/, 5912/, 125 a5 :%/y
8 23: 21/, 9 024:%, 10 48:2, 11 987.2:25
35 21/, 0,06 = 3/, 75 : 31y 87,5 ; 391/,
52 :121/5 075 : 7/ 24 17/ 9733 :13;:
60 - 331/, 028 :8/; 3,2 :2%/, 2625 ; 165/
m. Juros

O jurc & o lucro obtido pelo dinheiro emprestado por tem-
po determinado,

s calemlos do juro farem-se do mesmo modoe como os
da porcentagem, entrands nelles, porém. um pnovo emo: o
LT,

s quatro termos a obserear nos calculos do jure sio:
Capital — Taxa — Jura — Tempo

Capifal & a Juantia emprestada,

Taxa £ o Tuero de cem mdlreis em um anno.,

Joro, ou premio, € a Quantia gue o capital rende durante
o tempo do emprestimo,

Tempo & o prazo do emprestioeo

Neota: MNos calculos do jure o anno & de 360 diaz ¢ o mez de
30 dias,

c == capital: t = tempo, sendo annos;
i == aos; moss " 5 miEzes ;
j = juro; d == Foiiy " dias,
1. Calgula do juro
Exernple:

JTuea empresta a sea visinho 5008 a 6% r 1 anmo.
Calcular o juro que Juca recebe depois de ido & anno.




n2

r. Solepide rociosal
lmimlmumdmﬁldujmu
12 em 1 anno rende = 100

Emianlmumdemﬂ : 100 5 500
6 20 SN e BOR000

100
2, Soelppde commercial
: o i S0 6
1 =900 ™ “ipgp — 308000

Pelo capital de 5008300, emprestado a Bk,
Juca recebe 308000 de juro. 1

Calcular, pela 1* solugio, os juros de 1 anno
aﬁw.ﬁmm 5008, 150%., lm 1200,

a Top, de 3008, 6002, 2508, TO0S, 1:2008, 2.000%.
a Geo, de 1008, 1508, 2508, 400%, 1:1008, 2:500%.

a difsee, de 2008, GOOE, BO0S, 3008, 5:.0008, 6:500%.
Calcular pela 2° soluclio:

Capital  Taxa  Tempe 6 Capital Taxa  Tempo

G00& 3 oy 1 aniis 2:0008  3yLe 1 anno
0DE 4 o uy 24008 E'&% "
10003 & % e Apus 7. s
m :E‘: % L1
50008 & % ! B:000% 4 < -
Exempla;

Féca tem wm italsinho de 3008 que depositn na Caixa

Economica, A ixa paga 5% de juro ao anno, Em

quante importa o jure que Zéca recebe depois de 2 annos?
F. Bolupie racional

1 annge  rendem

1008 em 5% de juro

18 em 1 anme reode 5 :100
3008 em 1 anno rendem 5 : 100 300
3008 em 2 annos rendem E.IE'D-“"‘EUKE

103

5 CHNY 11 CHME{MH)
104
2. Solnpde commercial
Jo= exidMi=
100
300 < 5 ¢ 2 == 308000
100

0 jure gue Zéca recebe depois de 2 annos ¢ de 30%000.
Calendar os juros por ambaz as solagdes:

1. Capital Taxa Tempo
34508 € o 2 annos
4:500% o ]
6 :800% 41/, v g *
5008 B & 2 %
T 3508 T Y gy ™

B Capital Taxa Tempo 3 Capital Tama Tempao

2508 8 9% 21/, annos 2:2208 54,% 4/ annos
2008 6 o 3 annos 3:4008 44,0 4 annos
3208 51%% 4 anmos 9:300% B %% 3 ; annos
4258 4140 4%, annos 10:0008 - Tilig%e 1Y/ anmos

4. Caleular oz jurcs de 5. Calcular os juros de

iy anno de 1/ de anno de
3508000 a B oh 2502000 a Glhoh
SRO2000 a dyGe, ETﬂm a 5 %
PS08000 a B oh a 8 o
24502000 a 51505 3*457#!30- Thia W
Calcular o jure de 5 mezes de 4:8008 a 31%9%.
X, Solgpflo raciomal
1008 em 12 mezes rendem 3,5
1% 12 rende 3.5 : 100
48008 * 12 e renden 3.5 @ LOO > 4800
4:8008 * 1 * rende 3,5:100:<4800:12
48008 ™ 5 = rervdem 3.5 1 10D ¢ SB00 132{5
3,5 3¢ 4800 > & == TOS
100 12
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104
A Sedfapnm cemrere s el 2. 'g;ﬁ::-: o :'ﬁ- g 2 owaeers e 5oalyes
2 wog e . 10 ™
| - cxiMm 4800, 355 12608 o lﬂ:‘; =1 - .-e g i
100x12 — iopxiz < 10000 10:000% a 10096 “ 2 * e 12 ™
T SO . 54508000 a 414% em 3 anpos
2000 a i
1. 360% a 5% em 10 mezss 2. 2:4508 a 3/, % em 5 meses 1;5uum;s=,q.$ = gigy =
6248 a 6o " 4 - 5225% a 5450 ™ 7 4508000 a T o ™ 31/
9528 & B% - T B368 2 20/,0 11 ™
23@* a ey ™ 1 - TS50 a 'Bl'_llr,‘% LI | ‘-. ﬂﬁm = g::;*q‘u- =m é anno 4 mescs
5408000 a 4% em 2 mezes e 12 dias
3. GEOBODO & $s%. em B Rnnos 5 i 1:2008000 a 5 % em 108 dias
3:&?&!&&133% - T 2:34TR500 a Tia%o em 2 annos 4 meres e 15 dias
2508000 a 41 - ] - "
258000 a s"":-‘.’ . B e T Chronologia
A er christi comegou oom o nascamento de [esus Christo.
4. G508 a 7 Yo em 3 annos 5 meses Mnmmdejwﬂhﬁmaﬂlﬁjdthhﬂildt
. : i%x g é 3 } % 1937 decorreram 1936 annos, 3 mezes ¢ 14 dias.
1ID0D00E a 5 0 ™ 3 0= 9§ o 1. Quantos aomos decorreram desde o nDascimento de Jesus
Calcalar o jl.l.l'll.'l- de 40 dias de 1:8008 a B%. Chrsto at® hoje?
2. Quantos annos decorreram desde o nascmento de  Jesus
4 ; Christe atd 1500, 1580, 1739, 1823 1835 18897
S I.Dhtfqrnﬁjnm&madiummmdmhdﬂ
1008 em ding rendem TEASCEITE o S rigioe:
1 ™ 360 - b g!lm
lm L m aw an E.l-m}ilm =i uﬂ: Croptalirog ele 1
jBoos I 3L L §:100%x1800:380 o= 7 & Seembro g6 1uas
: 100 3< 1800 : 360 x 40 em 20 de Setembro de 1835,
6 3¢ 18003 40 — 128000 em 15 de Novembiro de 1588,
100 360 4. Qual & a data, decorridos
15688 amnos, 3 mezes e 9 dias?
2, SolnpSo commisrcial 1574 ammos, & meses ¢ 10 dias?
1824 annos, 9 meres e 21 dias?
. . cxixd 1800 3 & > 40 1923 antos, 1 mex <« 15 dias?
V= 100360 — 100380 — 128000 A8 soncs, 11 meoes o B Gl
AR, menes € dias
Quaes sio os juros rendidos por AESS Swirok; D owieh o 2 St
‘ AT, meses e clias #
1. '
2:4“' : lgx em g d':_hi Quanto wempw decorren desde o nascimente de Jesus Christo,
mm;m“-m* " og e 25 de Maio de 19367
8:600% = 12% ~ @ * ‘Imgnd?lw;h aos 25, 5. 1936 —1935 annos — 4 mests
— RS
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S. Quanites tetinue devodren dess o peeacnentos g Josie @ Tangsilan, Tl ARt T T
i ¢} Em que dia fallecen?
P FE AEEEUEE | 0o s e
24 de Maio  de 1932, 1 de Janeiro  de 1900 I e T e e

™.

No dia 7 de Seternbro de 1822 foi proclamada a indepen-
cia do Brasil. No dia 15 de Novembro de 13391:-';;:'““:-
clamada a Republica. Quanto tempo (annos, mezes e dling)
foi o Brasil um imperio?

Tempo passado zos

15. 11, 1889 — 1888 annos — 10 mezes — 14 dins

Tempo passado aos

T. 9. 1822 —=182]1 annos — 8 mezes — B dias
o
1889 — 11 — 15 BErasil foi imperio durants 67 annos
22 — 9 — T e 2 miezes
67T — Z — B B dias
Frocura a edade que tens hoje!

D. Pedro nascen em 12 de Outubro de 1798 o falleceu &
24 de Sctembro de 1834, Qe edade alcancon? "

Que edade alcangou, guem
nascen em 15 de Marco de 1885 o
fallecen em 20 de Maio de 1535
nascen  em 30 de Outubro de 1871 &
fallecen em 30 de bro de 1920
nascen em 5 de Janciro de 1900 e
fallecen em 2 de Janeiro de 1830
niscen  em 14 de ﬂhﬂ de 1880 e
fallecet em 9 de E=h] de 1901

a) Em que dia nascon?

a paz em seguida. Em que dia foi?

11. Framcisco empreston do seu conhado 2:0002000 no dia 20
de Maio de 1934 < restituio o capital oo di 15 de
de 1936 Durante que tempa teve emprestado o dinheiro?

12, Determinar o tempo do smprestimo:

Bin do emprestimo D da restitwicio Tempo
5. 8 1928 —— 2. 10, 1830 —— i
8 7. 1981 —— 12, 3. 1966 —— L)
1. 1,1 e 1. 7. 1938 — P
15. 11. 1 e 15 1. 1930 — r
31. 8 10833 —— 11. 5 1985 —— 4

Exemplo: )
M guanto sobe um capital de 8008000, a 4%, em 2 annos?

Para resolver este problema devese procurar primeiro o
jurao o capital rende ¢ depois sommar e juro. O
de BOOS0D0 di, a 4% em 2 annos, de  juro,

- G2000 == BGJE000.
O capital de 2002000, a 4%, sobhe em 2 annos a A642000.

A quanto sobemn os seguintes capitass?

1. S:6008000 2 4 %% em 2 annos
1:5008000 a 5 o ™ 3
BOOROODD a 4359 1 i
24008000 a 6 o T 2up

2, 30082000 a 4 9 em 2 annos 3 mezes
GOOBODD a 5 & " 1 o q T
2:5008000 a 51%% " 3 = g "
102008000 a 6 o "~ 2 "= a -

3, TOENOD a B 9% em 10 mezes
14508000 a 4yheh ™ 6 .
8602000 a 5 % v 8 %
36008000 a T s * 4 =




10.

1L

108
4. 200000 a dve e 14 lias
1508000 » 8% ™ 96
16508000 a 6% — 176
45008000 a How M 2T M
5. 24358500 a 4'/,% em 132 dias
58008000 a 30 * 348
5258000 a 5./, "~ 200 “-

758000 a 10 9% ' 310 "

Duantos $ de juros renderfio

2 SA0E000 a 51) 0% desde 5 de Feverciro até 10 de
16008000 a B s desde 21 de Abril avt 29 de
S102000 a 3159% desde 14 de Junho and E':Ir.&i: Serembro

3TTTETO0 2 B 0w desde 25 de Agosto  até
12008000 a 5 oo desde 15 de Julho  até 2 de Dezembro

4508000 a 4 ﬁdﬂelﬂd&hﬂnﬁlﬂﬁnﬂﬂﬁh
Y
2:3458000 a 6% desde 10 de Janeiro de 1934 até 20
e Julho de 1938,
FB0ORDO0 a 6 o desde 25 de Maio de 1930 ard 13 de
Setembro de 1036,
F:5002000 a T %dﬂdelﬂ&&mﬁhlﬂln&3&
508000 a 344 desde 25 de Derembro de 19289 ant 2
de Jamnciro de 1939,

Em 15 de Marco de 1938 o to Lauro deposita na caixa
econcmica 4508000 4 taxa de 5%. A quanto sobe o seu
dinbeire até 31 de Desembro do mesmo anno?

Um capitalista ﬂngrumu. em 3 de J:mﬂrn 2:5008000 a 6%,
em 14 de Fevereiro 38008000 a 8%, em ZB de Marco

50008000 a B%%. CQue juros r::l:r:l:u-u noe fim do annof

Um mnegociante deposita nom hanco oo dia 1* de Abril
1:2008000, em 1* de Maio 9008000, ¢ em 1% de Junho
GO0S000. Chue  juros [he scrio uﬂilnd-uemal de D
zembrof (Taxza $%.)

Um commerciante colloca num banco, no dia 2 de ris,
14008000, No din 30 de Janeio elle resira 400 Duald
i# seq haver no fim do anno, o 5% de juro?

16. Um terreno oo walor de 250005000 fol com

L2 Aae 1% e Alal, er awsevimnee eeianvte alwin anm eoanln eorneide

nu lEanco do Copumercio Sifgde de jure., Elle
depositou 4 DRDE000. ﬂl.‘.'g 5 dias augmentou o seu
haver por 2 SDO0S000. Ml‘dﬂiunhntllumm-iih:mm
Cual ¢ seu haver oo dia 30 de Janho?

lﬂ-.Ummmerdanrthmnumhnnmmﬂhl&dug;

neiro 1:3008000. No dia 20 de Margo retirn 8502000
dm-ﬁdeﬁhnlpﬁeﬂﬁumrmdhmdemmum
5008000 e no dia 25 de Mmo deposita mais 1:3008000.
ual o sen haver no fim do primeiro semestre (30 de Ju-
nho), pagando o banco 5% Juros 2

14, Meu tio comproa um lote por 125008000, A metade do

paga d wista, O resto paga depois de B mezes a
3% por anno.

15. Mo dia 15 de Maio de 1935 meu paes mnp:mu

por B: sob as seguinbes W%durnlnl'

mnluumi*rhu.ﬂﬁ%dmhdeﬂmcupeum

depois de 1 anno. Qual o pagamento feito

;Nn :.-:ln «la mu:gpm b} no primeire  vencimento;
AR

sob as

seguintes condipies: 250% paga-se Do acho oy o
resto em 6 prestagies mensass 4 taxa de G%.. ngu:uul

Documentos de dividas, Notas Promissorias e Dupllcatas
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€ Uuliuibar g baxa:

Capital Juros Capital Juros
1. 3008000 128000 2. 176205000
TOS000 218000 1
L0000 DE3ID0 2 A35Z000 10TH1I40
A0E000 22000 2 :0D0S00D
BLESDOD 20&800 300000 150000
Caleular a taxa
DUBLICATA Mo .. s = Capital Capital & jurc apis um anno
N Ol A RN it BB e 3. 45008000 4 :6508000
A TR R AT SIS s i I = 58408000 6:147 8500
D e oo meaiiin e e e reremen oo puimbelechia nosta m [ T Elm Em
bmponiascis e mun fOmprs. 08 SArcadsrhi sonstamies de s PRlEs B, oo, dein TTHE000 BOGE000
diin, repistrada 0o Coplior e BT . 1 4355000 14923400
Necaabes =a exaiidlo dessts Duplioais na aelos, s M :
e e S S el e et S 4. Qual ¢ 4 taxa a que se empregoun um  capital, a:']o juro
e T —— j: .............. T y " - -ﬂq.lmﬂ-;'ll.lﬂpﬂlﬂ l'-l'l'lql',l‘l’. I'.lrm l.lllﬂ' ’.'rl-.ln :|'rl.l|:l.l- lli“ 3 LEr 1-"1‘
Deviinmanis sSads SO o - ks . mesimo
........................................................ P X e i1 > da jaro. Qual fol
a taxm
Emitir diversos documentos segundo os modelos dados, mu-
dando nomes, importancias e datas. 480% rendem em 5 mezes 118
1% rende em 5 mezes 11 :480
e i n
y remn Rt TTHEE H H
2. Caloule da taxa 100E rendem em 1 anno 11 : 980 100 =212
BO0ORO00 prodariram 1 anno J08500 de v
taxa foi emprestado qmupiu]i' JotL e %E‘_’E_— 55 = b1a%h
Solupdo: _ © capital foi emprestado a 513 %.
B00E rendemn em 1 anno 40,500
12 rende em 1 anno 40,5 :900 Calcnlar & taxa:
100% rendem em 1 anno duj;:ﬁx 100 - 5. Capital tempo juros 6. Capital Ly po jures
= 45 = 44%. BOO® 3 annos 843000 2608 5 annos 425250
O capital foi emprestado a 4% d508 6 ~  oosewo  libeos It 1754500
capi a ] M 2
e 1:140% &5 2138750 1:2808 3145 250%000




1z

T. Capital Tetpms  June 8. Lt Tasanupuas Jurce
1208 2 mezes 234300 Tog q mexes  1LE000
250% 3 meres  GEE50 308 3 mezes  OE3I00
5008 6 mezes TE500 450 1 anno 4 meres 258500

GO0E 2 meres 48500 26408 1 anno 9 mezes 20TS000
'ﬁmmmwmwmm

8. 2258000 que subiu-do 9 de Margo de 1931 aré 9 de
Marco de 1934 a 2538350
B:3008000 que subiu do 1T de Julbo de 1833 até 17 de
Junho de 1934 a 6:5312000
SO0F000 que apdr 3 meses elevouss a  A0IRI50
que apdz 44 annos elevouse a 1:1028500

5508000 renderam em 144 dias TET00 de juros. Qual foi
@ baxar

5508 renderem cm 144 dias 7,78

1008 v 144 17 .850%100

LL} L] . x
look “ 1 " 7715505100 : 144
008 “ B80 " 7,7 :5503< 10 : 144 x 360

— 550« 144 24%

A taxa & de 3%,

A gue taxa produsem

10. 4008000 em 54 dims 28250 de juro
3008000 em 48 dias 12700 de juro
5508000 cm 144 dias TET00 de juro
3258000 em 264 dias T$150 de juro

11. 1:350%2000 em 208 dias 278300 de juro
008000 em 132 dias 163500 de juro
DO0E000 em 176 dias 1882700 de juro
GO0S000 em 168 dins 135300 de jure

12. 8008000 desde 2 de Feverciro ané 20 de Abril 683500 de

juro
2508000 desde 16 de Janeiro até 20 de Novembro 98500
G
mdieﬁﬁEIﬂdr}hn:ﬂmé 10 de Dezembro QS350
juro

13

14.

113

Vi eapital e 8508000 sobin, de 14 1!_;' Mavies et 200 ke
wtoe, m BEOED00, Qual & a tuxn i
Emﬁ-:tnmpit;l.‘;n 1:2008000 subiu, de 30 de Janeiro até 12

de Dezembro, a 1:2418600. Qual é a taxa?
Umﬂphldtl:ﬂiﬁﬂ]ﬂnbhl.dﬂlﬂdtjmnﬁm

Umdn' ﬂul::!-lﬁﬂﬂ.‘.lﬂu:uh:lu,dtnde o apé 21 de
Fevereiro, a 1:3758200. Qual € a taxa

Usura
Uma casa de hﬂrﬂpﬂgﬂupnrlrﬂasindtwmm
Tres mezses is restituiu o penhor, recebendo 1T0$000.

Calcular a taxn.

15..Um judeu emprestou 4503000 a um m n, que assignou

17.

18,

21,

um titule de divida no valor de
TERES.

i

vencivel em 4

Um wsumrie recebeu 258000 de juros por S008000, gque
empresion por 1 mez. Choal a taxa?

Doagides

e uma doacio de 125:0008000 um hospital recebe o jura
annual que importa om B:7T50¥000. Qual € a ta ¥

Du'rn-mmmldnmuidnﬂ-ﬂnﬂcﬂl:ﬁﬂmmhﬂn
Eﬁp}:hmm:adxum. ual a taxaf

mulher gue morren sem deixar herdeiros, sua
Enr':maﬂigmg. Chs juros foram empregados para fins mes-
sionarios. LUm  capi de SEM{EU rendeu Iw
outro de 20:0008000 renden TOOS00D. A que taxa i
emprestados os dois capities?

Umsa casa custou 18:0008000 e rende 1708000 por mez.
Aqueunhimﬂmdnnﬂmhumdemnm-

U engenho de nmﬁeqm trabalha s& 7 mezes do anno,
ik locro mensal 23508000, O capital, empregado
no mmgcnh-:, & de 115-0008000, A que taxa foi collocado
o capital #

] casa valor de 25:0008000, rendeu 2:4008000 de
E:?éluu. mng annos, A que axa corresponde esse alugel #

ﬂmumﬂn,mwmuﬁw.rmﬂmdﬂ-
mnte 3 annos. Chual a taxa? !




114

Uma fimea bein aenslitads westn prseg,
com 15 annos do existenciy, procoe

B a 100008000
pelo prazo de 3 mezes.

S0 Paulo, 15 de Margo de 1937

A B
Gerencia do Jornal «0 Brasils
Eio de Janeiro
Referencia: Anmmecio no jornal «O Brasils
do dia 10 do corrente,
Tenho a disposicic do i
ummmulnmmlmw
de 3 mezes 4 taxa de 8% ao anno.
_ Envinrei ordemm ao mew corretor An-
io Rocha em Sio Paulo para effectuar
a transaccio,

Com estima ¢ consideracio
de Vs Sr,
Am. atl, & obr.
Jollo Corpea da Silva

3. Calculo do capital

Que capital prodozic em 2 annos a Toh 528500 de juros?

Para render T8000 em 1 anno preciss-se dé 1008

= s eERcic o B

# i aF " H

= w O28500 ., 2 ,,J.W:TKEEE'.E%:E
1003 2 > 52500 — 3758000

T2

Ll =¥

O capital ¢ de 3758000.
Que capital produz annoalmente
L a 4% 8%, 208, 28% 363, 528, 1508000 de juros?
2. a 5% 158, 258, 358, 608, 508, 1408000 de juros?
3. a 3% 38, 08300, 48500, T5$000, 3308000 de juros?
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Udelasranuionsnr oo dom kil z
4. Taxa Tempo Jure 5. Taxa Juro
5 2 annos 558000 3%/y;% 3 anncs 638000
3& a - ITBHO00 4/ % 2 1702000
5%a 2" 158000 5'/y% 2 ™ 3300 F000
106 4 * 12008000 6'4% 4 ° 5509000

Certo mlmpt!gnﬂul&*dlmtulmuelﬂdlu,'
wmﬁ'ﬁmﬁm de juros, Qual é o capital?

Para render 53000 em 1 anno precisa-se de 1008
Para render 15000 em 1 anno precisa-se de 100:5
Para “render 258200 em 1 anno precisa-se de

100 : 5 » 25 200

"Para render 258200 em 1 dia precisase de
" 100 : 5 3 25,200 > 360

Para render 252200 em 48 dias precisa-se de
100 = B 5 26 200 » 360 : 48

100 » 25,200 < 360 = 3:TBOS00O
T

O capital & de 3:7808000

Que capital produz a

B. 4 % em 1 anno 3 mezes 458000 de jores
4ifp0h em 1 anno 9 messs BIBO00 de jurocs
5 o em 1 anmo 4 mezes 528000 de jure=
4ifp 0 em 8 mueres 258200 de juros
4 o em 1 dig 18000 de juros
5% em 9 mepes 198§000 de juros
3 %% em 10 mexes 5118500 de juros
B % em 3 " 12 dias 100F000 de jores

Quoe capital produz a

1. 3% desde 10 de Fewerciro de 1935 awd 16 de Janeire de

1836 88400 de jurcs

4150 desde @ de Setembro de 1935 aré 3 de Outubro
de 1935 18800 de juros

48/ oy desde 1 de Feverciro de 1034 até 1 de Agosto de
1935 2108000 de juros _

Bog desde 1 de Mabo de 1935 ard 27 de Setembro de
16935 4248000 de juros
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Antemty clisales 4 abic Julaee abe FECES it 290 ol Beswemaloss ole
1836 FI00HGD0 de jure

Carlos empreston certa guantia gue restituin depois de 1
anno inclusive os juros f!l:-h m:rln 4868 Que capital em-
prestou? )

Capital ¢ juro Taxa Tempo Capital emprestado
ARES 8% 1 anno ¥
100% -&:.ﬂpil:ﬂ mats o juro de 8% sio 1088

108% provém de 1008

18 - o100 - 108 100 > 486 == 4508000
4868 " "O100 = 108 - 486 oa

O capital emprestado £ de 450E.

Que capital emprestado

1. a5 9% obe 2 BO9EESD0 em 1 anno
o 4% sobe n  H3EB000 em 1 anno
a & 9% sche a 24598200 em 1 anno
a dihaeh sobe a 25088000 em 1 anno

2. a 6 % sobe s 14084902000 em 1 anno
a 12 o sobe a GSTEA00 em 1 anna
a T ® zobe a AE53450 am 1 anneo
a 41,05 sobe a S:B51%250 em 1 anno

Um fregues . uma Mcmra 3 meses depois do vend-
mento  Com . negociante cobrou 8% ao anmo
pam o5 3 meres. CQual o valor da factura?

Em 12 mezes o jum
Em 1 mez ui:m
o

O valor da factura & de G508,
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Chams  osypilnl opesee
3.a 3 % cm L anne a 4695900
:3‘|":‘:h em 1 unn; a BO12000
a 4 %% em 2% annos a 262¥500
a 4%/,% em 6 annocs a 993000
4. a § % em 2 mezes a 363000
a 3% em 4 meres a GTTS800
ad4d % com 2 annos 3 meses a  S8%100
a 314% em 345 annos a DETEE00
Que  capital,

5. a. emprestado a 4% subiu desde 16 de Novembro de 1830
até T de Margo de 1931 a 6:19080007
b tudo a §is% subiu desde 1* de Dezembro de 1930
= abe de Janeiro de 1931 a 377984007
c. emprestado a 6% subiu desde 25 de Outubre de 1935
até 15 de Sctembro de 1936 a 52184007

6. Um capimlista quer collocar num banco um_ capital a 41z%
que proeduza diariamente 115000 de juro, Que capital deve

collocar?
7. Um colone pagow uma divida, que fex ha 2 annos. O
pagaments importou em s . Duaal fol a divida, ten-

die o eredor cobrado 4459% por annod

8, Uma nowm promissoria foi pags 20 dias depois do wenci-
mento com & guantin de 1:5458500. Cual o valor da
nota promisseria sendo a taxa de B9 P

8. Um proprictario alugown wma casa por ZB0R000 mensacs.
O aluguel corresponde a 158 do capital empregado na
casa. Qual o valor do predio?

10, Alberto quer alugar uma chazara. O proprictariv pede 2608
e mensal, Albeﬁnumn::ldmﬂmmm alwo, O pro-

ieka responde: oPara gue o aluguel correspo ]
IJE% do capital empregado eu deveria cobrar mais 408
mensalmentes, hml o valor da chacara?

11. Um funceionario aposentado recebe uma pensio semestral
de 2:7008000. Que capital deveria pdr a juro que, a 6%
ao anno, lthe rendesss o mesma guantia?

12, A 1* de Maio de 1935 Antonio Lourenco oom um im-
movel, no acto da compra 20% do r. Os res-
tantes B80%s foram a 1v de Novembro do mesmo anmo
como juro de B, atingindo a 19:T1ZH000. CQmual o prego
da compra?
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4. Caloalos do tempo

Um capital de 2:5008000, emprestado a 8%, renden 5008000

dnjmﬂmmmmmmpmgndaummd?

100§ produzem 8% de juros em 1 anno
1% produz 8% de juros em 13100

2:5008 produrem 8% de juros em 13100 :2500
2:5008 produzem 13 de juros em 13100 :2500:8

2:500% produrem 5008 de juros em 13100 - 2500 : 8 = 500

13 100 3¢ 500 == 214 annos
X8

O capital esteve empregado por 244 annos,

1. Em que wempo o capital de:

4808 a 5 9% renderdi T28 de juros?
lm - 1 -3 'u.|'|] uE m L1 Ll
10008 a di4% @08 ,
4:2008 5%* L] 6938 L1} ir

EBO% a 5 o 08 L,
B25% a 4 o T

s R TR

a
G258 a 4 o an 2008 =

a

o

2. Em quantos annos o capital de
L7758 renderi a 6 9 6:6668000 de juros?

14148 ., a5 v 3358500 , , @
12:5008 ,, & 3/,%% BT58000 , ., ?
1:0858 , & 3%0% BISETS , , 3
24808 ., a 5Y,% 4888250 , , ?

Em quantos mezes um capital de 2:7008 emprestado
produriu 908 de juro? x R

1008 produzern 58 de j em 12 mezes
1% produz 58 de juros em 100312

ZT00E produzem 58 de juros 100 > 12 = Z700

110
27008 pooaliects B3 ok jurees e WHEE 12 2 2D 2 D

27008 produzem 90% de juros em 100312 : 2700 : 590
Im;{lﬂ}c_ﬂn == B mezes

27005

O capital esteve empregado durante
8 meres,

3. Em quantos mezes o capital de:
37508 a 4 % produritdi G28500 de juros?

36408 a 3% THTOO ., . P
lm 1 8 3 *‘ e gm e EL] i'."
33608 a5 % 2380 ., . ¢
67508 a B % 3608000 ., , ?

Em guantos dins um capital de 9:6008, emprestado a 4496,
produzird 1TOR200 de juros?

1008 produzern 48 de juros em 360 dias
18 produzemm 4%  de jures e 100360

90008 produzem 48 de juros em 1003609600
2:6008 prodozem 182 de juros em 100360 96004
B:6008 produzem 1798200 de juros em 1000360 9600:-4-178,200

360 % 1003 179,200 = 168 dias
G600 <8

O capital esteve empregado durante 168 dias.

4. Em quantos dias recchemos de
1:B008 a € % 148400 de jurosy
00 68400 , . P

G408 a
36408 a 3%/ % 48550 I |
BH0® a I 9%% 25100 w 1
A o

(]

16:2008 a 5 o 1238750




B i apiee tengue venahem

S4EE a 4rGee  A2EEB0 de jures?
2:2508 a 4io%e 4068000 , = , *?
Tm ik 3,3 ‘,I'ﬂ- Eﬂm " £ ?
1:1258 a 4,8 o% 408500 . . 2

8. O capital de 8408 foi emprestado no dia 13 de Maio de
1830 a 5150 e mdmgﬂm de juros. Em que dia
fod  restituaido ®

T. Um tal de 6:7508 fol emprestado no dia 1* de Jancire
de 1 a 4150 ¢ apds certo tempo restituido com os
Juros na importancia de T:2223500., Em que dia deuse
o recmbolso F :

8. B4as lﬂl‘l‘ljl!‘ﬂiﬁcl em 18 de Feversire de 1931 a 59 fo-
i

riam  resttu oo ITELMD de § . Calcular

recmibolso. TR S
Rarfio

Raziio € a relacio que ha entre duas quantidades.

Exemplo:

) Qual ¢ a razfio enlpe a S&Mana e o ol COmo el
a semana para o diaf -

T:l—-"llrl
Resposta: A semana € 7 vezes maior do que o dia.

b} Qual ¢ a razfio entre o dia e a semana, ou como estd
o din para a semanm?

L:Temlfy
Resposta: O dia & 7 veres menor do que a semana,

Exercicios
Determinar as relagdes em ambos os sentidos que ha entre
I. 1 m ¢l ecnm 2l anne el mer 31 knelm
Lkg el gr 1 mex &1 dia 1 ba ela
1 d=z el cousa 1 dia e 1 hora
1l groza e 1 dzx 1 arroba & 1 kg 1 ha & 1 m?

7.

1

Hir|11|l'ﬂ'|4 wr oac alElormana il e Pidrees,
bl 45 anmos ¢ 15 annos

10: 20e=] ;2 ==

40 : B0 = SO0 e 133000

o : 100 e 24 m = T2 m

T0: 30 == 3 mezes & 23 semanad

O prego de venda é 25 % mais alto do que o da compra.
Determinar a razio entre of dois precos,

Qual € a relacio entrée a imporancia nominal ¢ o paga-
menta o vista, havendo 10 % de desconto?

A mra de certa mercadorin ¢ de 5 %%.

a) Como esti o peso bruto para o peso netof
b) Como estd o peso bruro para a wmaf?

g Como esti o peto neto para & tara?

Proaporgio

FProporgio ¢ a igualdade de duas razdes.

Exemplo: 3:4::6:8 ¢ se &
2 esti para 4, assim como G estdi para 8.
O " nomeros dados chamam-se (ermos.

3 e 8 &€o 08 exibemos
4 = 6 slio o5 meios
Havendo tres termos conhecides, facilmente se achard o
descomhecida.
Se o termo desconhecido fdr wn meio, divide-se o producto
dos extremos pelo meic conhecido,
Exemplo: G:8: :X:4dmBud :Be=d
O rermo pedido & 3.

Exarcicios
Determinar o termo desconbhoecido nas proporgdes scguintes
1. 2. a.
g: B: :4:X 4:12: ::X: O N2l 2= 8
5:15: ::6:X G:lg: :X:15 X:l5: :6:18
2: 6: :T:X T:2l: :X: 8 8 :X: :T:21
T:2l: ::2:X 2: 6: :X:81 6 :X: :H:58
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4. Mislura
Um pedreiro ordenou ao servente mistumr 24 kg oo i
mento com cal, na proporgio de 2:7. Quantos kp de
cal o servente I:l;m.m:ii'
s posipdo:
2:T: -24:X

Solpele: T3 24 um 84
2
Besposta: O servente tomard B84 k de cal

Exercicios
1. Mistarar
a) 18 kg de cal com areia, na proporcio de 3 :8.
b} 50 g de gesso com agua, na proporgio de 5 :100.
c} 1 kg TO0 de farinha de trigo, com farinha de milho, na
proporcio de 225

2. Misturar

a]:[;mmhaﬂetmmma na proporcia  de
%

b} 1 litro de vinho com agua, ma proporcio de Ly :3%/,.
) TH) gr de oleo com tinta, na proporgioc de 5:1,

l.Im rhmmnnm tem  duas idades de al
T iﬂ, = outra de 60 9%. fregoes: %ﬂnﬂ
Tﬂﬁi Em que proporcio o plnrmm:eu.ﬂm a mistura?

Solacio:

O pharmaceutico fard a mistara na proporgio de 2:1.
Abreviado:

To= 5
O 10 :5mm3
6 =10 .

'rowei;
2 wvezes TH==1560
1 wez Bﬂ-— @
3 partes =210
1 parte == T0

Misturande 2 partes de .lcool de 75 % com 1 parte de
m%,ﬂnrﬂnn_llm]de?ﬂ%.

Problemas
1. Em que proporcio  deve-se fazer a mistura tendo
1}mﬂnde35memm¢¢25qh,ﬂnmmdu3ﬂ%?
u} de 60 % e outro de 459, para obter vinagre

o ?
) virghnd-nmipln e outro de B5 o, para obter vinho de T2 o ?

d) espirito de B0 % e ouwtro de BS %, para obter ‘espirito
de 82 4 f

I-.E-I'I‘-quproﬁ:ia cizo misturar alesol de 80 9% com
gL, para o a.leoﬂtﬁ%i‘

Liga

Liga ¢ a combimagiio de diversos metaes entre $i, para tor-
pnal-os mais duros ou somoros,
Tres cousas devemos distinguir:
)] o peso totml da liga; .
b}upmdnmﬁupuén{umm;
] m relacio entre ambos.

Ex.: Ligamos 850 g de ouro com- 150 g de cobre,
-ﬂEﬂTlﬁﬂ—lménpﬂulmﬂ . ==
e ' ﬁﬂg&npﬂnd&mtlﬂpﬂm ! 3

H:rhnmnutuludunhg::idal}m
mu.uundndammlmécwpumﬂm

Pu_iln-n

1. Qual ¢ o titulo de wma Hga que contém 35 g de ouro puro
e 15 g de cobre?

Disposicio: O total, da- Tiga & 35416 ==50..
da liga coobém. 35 g de  owro puro
mm da liga contém . X g .-de oura' puro




Sanluezie:

Se 50 pr e liga combdan 35 g alee ouane v
1 g da ligan contém 35 :50
1000 g da liga contém 35 : 50 1000
35 = 1000 = TOD

Resposta: O timcbo da hga & de 0,700,

2. Qual € o titulo ligando

aﬂ}gd&nmmmmg
b} 450 g de ouro com 270 g
¢l 51,3 g de ouro com l?,lgﬁmhrn?

- [4

4. Determinar o titulo de
46 kg peso total 18 kg 400 meral accrescentado,
Eﬂlkgmpﬂumlem 080 metal acerescentado.
2 kg 460 peso toml & O kg metal accrescentado.

5. Calcuiar o titule de oma barma de ourc que pesa 9 kg TS50
e contem 7 kg 80} de metal puro e 1 kg 850 de metal
accrescentado,

V. Repartigio proporcional

Um pae deixa & seos dois filhos Antonio & Breno a impor-
mancia de 5002000, Breno deve recebher 1002000 mais do gquoe
Antonio, Ceanto recebe cada om?

1. MNum eodbsggue, Despeabiark geor 523 alunmases, B AN ek
dis sexa mewoulimoe do guoe b sexe Gasinies,

2. Pac e filhe teem juntos 90 annes. Qual a idade de cada
um, sabendose gque o pae tem 40 annos mais do gque o
fill,

3. Um pae deixa 8:5008 por heranga para os ssos filhos,
3 homens ¢ 2 muolheres. Calcular a pare de cada um
recebends eada filhe 5003000 mais do que cada Fflha

4. A somma de 3 numeros ¢ 720 O segundo numers excede
o primeiro por 30, o tercriro excede o segundo por GO
Quaes sio 08 DUEMeross

5. 3 irmdos tem juntos Z2 annos. Pedro tem 4 anmos mais
-Inquan:h,:}ttnumE.mnnummsdnq:uFedm Que
idade tem cmcda crianca?

6. 3 familins recebem semanalmente 44y kg de manteiga, A
uﬂd}tllgmmuqut:ﬂ,ﬂiutgm;&q:uﬂ Quantos
kg recebe cada uma?  Cuanio gastari uma, custando
a manteign ZZES00F

7. Duas familias Iu:m um periodico, quu custa 48000 por
mez. A scgunda familia guarda os
hunmm“spnram Qﬂnmwslndlpmr

B. 5 pessfas repartem entre si 5:0003000. Cada pessia ssguinte
recebe 150F mais do que a anterior.

Um pae deiza 1:8008000 para os seus 3 fithos Antomio,
Breno & Carlos.  Bremo recebéra de antemSo 1008 e Carlos
2008, Quanto receberi cada um ainda depois da morte do paed

Antonks recebe 1 parte

Breno recebe 1 parte — 1008

Carlos _recebe 1 parte — 2008
z 3 partes — 3008 = 1:8008
3 partes == 21003
1 pane = TO0%

+  Logo:

Antonie recebe 1 parte = TOO%
Breno recebe 1 parte — 100§ = GO0E
Carlos recebe 1 parte — 2008 == 5008
total: 1:8008
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9. De 2:4008000 B recebe 1002 mencs do que A, T 2008
menos do que B Quanto recebe cada wum?

10, De 3:2008000 C recebe 3808 menos do que [ D 7008
menos do que B, B 1008 menos do que A,

11, Um pas deixa a seus 4 filhos, 2 homens ¢ 2 mulheres,
uma fartuna de ﬂms Para o mga. velhndj.i havia
comprado um terreno  por  5:0008000. segundo & re-
cebeu . 4:0002000 para os seus estudos. O primeiro recche
apora 50008000 menos e o sepgundo 4:000 menns do

gue as filhas. Quanto recche cada um?

12. 3 volumes pesam 150 kg. O segundo volume pesa 25 kg
menos do que o primeins, o terceiro pesa 10 kg menos
do que o segundo. Determinar o peso de cada volume!

13. Bisavd, avd, mie e filha tem juntas uma idade de 159
annos, A avd tem 28 annos menos de que a bisavd, a filla
48 annos menos Jdo que a avé & 23 annos menos do que a
mée. Cue idade tem cada wma?

ltTpﬂaﬁasréparmmtmﬂﬂm&miﬂ*que
cadn pessfa seguinte recebe 2508 menos do goe a prece-
dente, Qual ¢ a parte de cada uma? z

#m"maﬂm 'Entmai.ﬁmm
para. repartic

deve 5 menos do que Alfredo, Conrado 3 menos do
que Alfredo, Darjo 7 mais do que Conrado. Quantos recebe
cada wum F 3 '
A, receche 1 pare
B. recebe 1 parte, — 5
o C. recebe 1 parte . — 3
D. recebe 1 parte — 3 - T
" f partess —11 4+ T = 92
4 partes -— 4 == 83
4 partes = 92 4. 4 = 86
i 1 parts = 24
A, recebe 1 parte | 24 laranj
B. recebe 1 parmte — 5 lﬂl.n:ang
C. recebe 1 parte — 3 21 laranjas
D, recebe 1 parte — 3 4 T 28 laranjas
15. 5 creancns tém 125 balas park repartie entre <, A dews
receber 10 mais dooque B, B 5 mais do gue o, 13 10 me-
mes do gque ©, 13 5 mcuos do gque C,
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16. 4 caixas pesam 300 kg. A segunda pesa 50 kg mais do
que a primeira, a térceira 10 kg menos do que- a pri-
meira, a guarta 25 kg menos do gue a terceira.

11.3pﬂﬂasmwpemdwwdmiemm

kg. B mais do que C e A paga 308 menos do
que B. Cmdnto pagou cada um? Cuantos kg tocam 3
md-'i.l.ll'ﬂ..

18. 66 annos ¢ a edade de 4 irmAos. Martinho tem 21f annos
menos do qgue Fredermco. Paulo tem 2% annos mais do
que Walter, Walter tem 7 annos menos do que Frederico,
Qual ¢ a edade de cada oum?

19, -Dividir 2200 em 5 partes de maneira que a primeim seja
pur 76 maior do gue a terceira, a segunda- por 100 menor

do que a primeira :gummrmmaiurdumma.u—
g'un-L e A quinta i}nr menor do gque a terceira.

20. 3 s colheram duma pereira 150 froctas.  Bruno colhéun
50 mais do gue Ruth, @sa 20 menos do que Ruthl

3 pesstas tébm 3508 para ir entre si, de modo que
a segunda recebe 2 vezss mais que o primeira, a terceirn
4 veres meis do que a primeiva.  Quanto recebe cada umad

I. recebe 1
II. recebe 2 s
Ii. recebe 4 partes

H:rectbeﬂpulu—m
M. recebs 4 partes == 2008
' todal s 3508

21. 3 operarios repartem entre si 3698 de ordenado na pro-
clo de 2 :3 : 4, isto €: A recebe 2 partes, B reccbe
partes ¢ C recebe § pares.

22, Nuna ovnstroccio  fmabalham 2 mestres, 3 officaes e 3
aprendlioes,  Cila officinl el o dobm do qoe recebe
ciuln aprendiz.  Cada mesire o dobro do gue recche cada
ufficinl, Mo fim don semana de 6 dies recebem junios G128,
Quantn recebe cada um? Qual & g diefs de cads um?
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23, Var [oer certe talolbe cmpaegacin e 20 homews, 12
mulberes ¢ 30 nuwommos, Uiise soeillser wmh.. v # o aln tlearice
de um homem, ¢ cada menino ganlu os 5 da dimri e

mulher, O salario total importa em  §:3208000, COuanin
receheni cada pessda?

24. ¥ pessfas repartem 3:2402000 de mancira gue B recche
1y, wveres mais do que A

25. Dhividir 15:0008000 entre 4 pessias de maneira a pessia
seguinte rmbtﬂduhrndnqmeaprtmﬁmq:m

HUmmmpnrduEﬂ-ﬂﬂlm::a 3 filhos i
nalmente & edade de cada um, Quuntol:n-muamﬁlhﬂ
sendo as edades 18 10 ¢ 8 annos?

27. 2 casas custaram 540008000, O preco de uma dellas foi
a metade do da outra,. Quanto custou cada uma das casas?

28. Dividir 1628000 em 4 partes, de modo que a
sejo o dobro da primeira, a terceira o triplo da segunda e
aqutguﬂimdu:hmmm1duwmuﬂpnnm.

¥i. Regra de companhia
1. Capitaes deseguaes, tempos eguaes
Os lucres sio proporcionnes aos capitaes

3 pesstas associnram-ses CEANIZAr WITA, Sy A 1=
pessda concorren com 12:000 a 2 pessfa com ;ﬂm

a 3 com G:0008000. Realizaram um hicro de 14:0005000. Que
II.H:'I'L'I-I:EH::..:I cada wm

Entmdy da 1= pessda 12 0002000
e g e 10 0008

" - = GO0 000
Entrada total: 28:008000 produsiram um lucre de
14 0005000
120008000 produzicam ., . X
140008000 TR 4
E:nmmuu " v ey
1* pessda

1:0008000 —— 14:0002000 : 28

12 D00ED0) —-— 140008000 : 233{12
140008000 > 12 = 6:0008000
B
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U0 lwers dln 14
U 1] - 2,,.
i (3] ?

vt on B DH R0
g o, i
o € .

O )
Caleular o lucro da 2% e 3 pesida pela mesma maneird.

O prejuizo de 2 socios ol

di 190743000, «D_ﬂnﬁm
socio entron com T:8258000 e o segundo com 18 F000.
Qual o prejuizo de cada socio?

Dinis varejistas associnram-se,
L com o dobro,

O primeiro entrou com 1:B008
Mo fim de 5 annos o locro

vierifi foi de T:2008, Qual o lucro de cada umi,

4 megociantes lucraram T:8608000. O prmeiro reccheu
152%:#&:}. o segundo 19208000, o terczire 21608000 e
o-quarte 2:580%. Qual a entrada de cada.um, sendo o

capital social de 44:00080007

do Tacrod

Um neguociamte morre  devendo a @s quantias
seguintes: 8:5008, 54008, 4:8008, H!I recebe
cada:mdmm#:chméaﬁdelﬁ f

4 socios organisaram wna empresa. 0 1° mmribuh 25:000%,

o 2+ 340008, o 3° 1B
da sociedade Boh dos
Qual seri o lucro, de cada
ge o guardalivros recebe 2:

e o 4 380008 O gerente
lucros ¢ o guardaliveos 58.

socio & a parte do gerente,
30080007

T arvoeal, A 1* pagon 15005000,
=1m aﬁ'kgnﬁm-:ni'Em Juanibo

mmuﬂmhumnhnummmlhmnnuvﬂnrde
SO0

4 pessbas encommendam uma pipa de vinho com 430 liros,
O vinho custou 632000, o frete ¢ mais desperas im

828800, Quanto
?Ml,ﬁlﬂlugﬂgrﬂ

ﬁum,mﬂmgml,
oy
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2. Copitass eguans, lonipos dessguans
Oz lhecros 60 proporcionies aos Lemhos
3 socios lucraram num mnnimpu‘%nch il

T2553000,
lﬂuhrudnpnis
de 5 meses, 0 2° apde T mezes & o z {mlcular

Imﬂeﬂalumqmmbtamdnumi'

Tempo do 1° socio 5 mezes
ae Hm £ T *_l

LL] (L] ?. (L] E LE
Tempo total: 20 mezes ; lucro T258
9 : e X
R e -
& s X

lacro em 20 meres —— TI58
is w 1 mex =—— TR 20
e = '5' merss —— '?35‘3]}{5 ,
TE25 45 — 181%250
20

Gpﬁnﬁmmlmlﬂllﬂﬁﬂ
O sepunde socio lucroa .
O terceiro  socio lucrouw . . .

ﬁlmhﬁlmdﬂﬂ':&“mmhmnmﬂn.

- -

8. 3 negociantes cntre s wm locro de 67202000,
0 capital do 1% 89 mezes, o do 2* 5 meres 2 o do
3* T mezes. Qual o lucro de cada um?

10. 4 contractaram a construccio de um predio
E@rl H00B000. O primeiro trabalhou 2 mezes, o segundo
mezes, o Erceire 4 meres & o guano 5 merss, Qual a
pmud-end;uui‘

11. Mirﬂhtmdelﬂmlﬂnmmuhnmmmw
de 15, 18 ¢ 22 mezes.

l&ﬂlﬂlﬂpﬂmammfmmmmwudm
14y anno, 24 annos e 3 annos, Os jzos foram de
15:0008000. Dual a perda de cada socio

18. 2 socios mmﬁumllmmdulnﬂ:llm-
cabe a uwm, s= 0 1% refira o Seu

im
B4, Ulaew wrws geetsnnapscetenn dnbinns Dirvied slwrpmtas BV ciname.,  anp
Litne dniiads o s 0r oae Dy TR BT e [ TH T lJlI AU WE ST
purdon, Qual a parte de cule socio, sendos oo lieea vzl

de 4500030007

3. Capitaes e tempos deseguass e

Os lucros correspondem acs productos dos capitass
e dos tempos.

3 socios lucraram numa sociedade & importancia d= T:E508.
O I* entrou com 2:0008000 por 5 mezes; o segundo com
4:0008000 por T meres; o terceivn oom T4 :O00E000 pnr-Bm-:
ges.  Qoal a parte de cada socio no lnero wverificado?

1° socio: 20008 durante 5 meses =  L0:0008 durante 1 mez
2e socio: 40008 durants T mezes == 280008 duranie 1 moes
3® spcio: 14:0008 durante 8 mczes = 112.000% durante 1 m'!cl
1500008 durante 1
lucraram T mm
150 0008000 durante: 1 mez Incrarmm 72508000
10 DS 000 o 1 . i X
Z8 0003000 ) 1 . " X
112 D00F000 " 1 , " X

Parte do 1° socia

1500008000 —— T:2508000
18000 —— 7:250% : 150 :000.000
1:0008000 —— 7:250 : 150000 < 1000
7250 > 1000 — 4838330
T 150000

Calcular o lucre do 2° & 3% pela mesma maneia.

15. Dhvidir o lucro de 150008000 entre .2 socios, proporcio-
palmente aos seguintes capitacs & EImpos:
BOOS — 3 mepes
10008 —— &

-

16, Dividir a somma de 45:00083)00 proporcionalmente aos se-
Euintes dtaes o tempos:
E:ﬁ??.——annns:‘
25008 —— 4
86008 —— 5

17. 2 banqueiros constituiram um  fundo de 17:5008, tendo
@ 1* forpecido 9:285% durante 3 annos e B mezes & o B°
o restante durante 415 annos, Tendo sido os lucres 41:3528,
qual a parte de banqueire?
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A peessoms arrersdaceoy oo cateepee. bl Dol g voga
25 rezes durantc 8 mewecs, Berto 400 roecs durote 6 e ses
e Carlos 85 reres durmnte 5 mwezes. O prece de arncmida-
mento importa em 1:5008. CQuanto deve pagar cadi wm?

3 socios soffrem juntos uma perda de 4908, O 1° cntron
na sgcmdadc mﬂ}:&ﬂﬂl ﬂ:ﬂ: mezes; o 2° com 1:8008
e MEICS © o COMm 3 3 i
Jar X e por 3 mezes. Ouoe perda

Uma sociedade anonyma lem um capital de 800:0008000,
O lacro importa em 950008000, destes despendem-se 3o
di gratificacio pars o director. o resto sfo  destinados
B2 ao fundo de reserva. Que dividends receberd Alberto
que possue B acedes a 1:000280007

3 grupss de operarios tepminaram om servigo e receberam
6:72T8500. O primeiro grupe compie-se de 15 aperarios
que tembalbaram 20 diaz, o 2* de 20 operarios coon 18 dias
e o 3 de 25 operanios coin 15 dias.  Quanto receberd
cada grupo? Cual € o sulario diarie de cada operario?

5 carretciros acceitam um servico por 1:83248000. A, tra
batha com 6 cavalles durinte 5 dias, B, com 8 cavallos
durante & dias, €. com 4 covallos durante 8 dias, ID, con
10 cavalivs duramte T dins e E. com 12 cavallos durante
4 ahias, Calcular o parte de cada uwm,

Em uma fallencia o active cra de 37:5008000 e o passivo

de T2:7508000. Quanto receberd A, que temm a receber

iﬁmmi: diminuindo ainda 49509 de despezas judiciaes
(IR Tt L T

¥il. Cambio

Cambio ¢ o treca de dinbeiro por dinheirao,
A troca entre peacas do mesmo paix, ¢ o cambio Tnterno.
A treca entre paiees differentes, & o cambio externo.

Come base para todas as transacoles com o exterior serve

weda ingleza a libra esterfing

1 &£ (libra esterhng) == 20 sh (shillings)

1 sh (shilling) e 12 d  (dinbeiros esteriinos == pence)
1 libra esterlina — 20 shithings — 240 pence

1 £ = 20 sh = 240 5

Quantos shillings ba em 4 libras estertings?

r

Ouantos pence ha em 5 £ F

F. Chwmies A Tur enan BEND sl g

4., Qumnies sh ha em 4 L 16 sho?

3 Quantos pence ou dinheiros (df ha em 4 £ 10 sh?

6, Cruantas £, sh ¢ pence ha em 1000 d?

T. Extrahir as libms, os shillings ¢ os pence de 2742 pence.

Cambie ¢ o wvalor que um milress tem em pence.
Estando o cambio a 8 d, 1 Milreis vale 8 pence.

ARSI TereIos ©

6 d =18
517, d = 18
A16] . d == 1§

Channtos ® vale 1 £, estando o cambic a 6 d 7
Estands o cambio a 6 d gquer dizer:
6d — 1%
ld = 1%:6 it
L& == 1262490 cu 1:240==40 %
i3

Saccaram de Londres contrn nds uma letra de 25 £ 1sh 64,
ac cambio de 5d, Quanto devemos pagar cn cinheire Tra-

sileiron?
Saluciio:
Redyzir 25 £ 1sh 6d a pence:
1 £ = 240 d 12 d
25 £ = 290 % 25 d =— 6000 G d
G0 <
8018 d [(pence)
&d = 1%
1d == 1§ o5
6018 d = 1 :5 3 6018
13 BOLE == 1203§600
L]

1. Quantos & vale 1 £, estando o cambio a 3d, 2ud, 4%, d¢

2. Quantos ¥ valem 3£, 10E, 25€, 13T E, estando o cambio
ay Vg b)) 3y o) My
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3. Chimibioe & ol KL Yol Bl erdavpabe oo jmndie @ Ellﬂ' F
. & ., BZEITIDA . i 3T
e E i 150£ 3shlld v i a gupp

4. Recebo da Inglaterra uma letra de 200 £ 2 sh 11 d, que

a uwm bangqueiro wo cambio de 430  Choanto reocha

mm moeda eecional ?

Tendo de remetter para Londres a guantia de 5:0008,
estands o cambio 5%, quantas £ produz essa quantia?

Solugio:
Reduzir os 8 a d, myult nds pele eambio. Os Jd redu-
mir a £, dividindo por F
18=11d
—

2

Reduzir 27500 d a £:
ZT500 : 240 =114 £, resto 140d

Reduzir 140 d a sh:

140 : 12 =11sh, resto 8d.
Resposta: 5 :0008000 ac cambic de 51p ——
114 £, 11sh, 8d.

1. Quual & o valur esn £ 5008 estando o cambio a 51/, P
2. & o valor em £ 2:T508 estando o cambio a 4%, 7
8 ¢ o valor em £ 9:9858% cstando o cambio a 108/, ?
d. Qual & o valor e £ 1008 estapdo o cambio a 30,7
Moedas dos Paizes Principass
Paiz Missda Swbdivisio Cambio Livee
(L5, X1, 193T)
en e Pesa 100 Centavos 42030
ha Marco 100 Plennige 52200
Franga Franca 100 Centmos . BTGD
Hollands Florim 100 Centimas =3 5]
Estados Unidos Dallar 100 Cenrs 168300
Portmgal Escudo 100 Centimoes ®722
Inglaterra Libra 20

Shillings == TAFE00
esterlina 240 pence; 1 shilling = 12 pence
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AbiEda [SCEELLRL] TUME ¢ il imaprs B E
Insilin i DOHR A "enid v &1

Ideterminar o vador o S00R000 e oweesslino oo pcinzieasedos

paizes a base do cambio Hyre do dia. ’

Paridade

Chara Craro Palx

1% == 50 copimvos Argentinm

1% = 2 marcos <« 29 pf. Allemanha

18 m= 2 francos & B3 cent - Franca

1# == 1 florim e 35 cent. Hollanda

12 = 54 cents Estados Unidos

18 = ﬁ umlim-nﬂ} Portugal

18 = d s Ingiaterma

185 = 2 I'ﬂn{]];ﬂ ¢ B3 cont. Supissa

18 =" 2 frances & 83 cent, Ttakia

Geometria pratica
Medidas de superficies

As medidas de superficie mais usadas slo:
0 hectar gue representan um quadeos de 100 m de

o ar que represemta um  quadrado de 10 m de cada lado;
o mi gue representa um quadrado de 1 mo de cada Iado.
0 quadrade
C

Acha-se a superficc de wam
* quadrmdae, multiplicando por si
mesmo om dos  lados.

Ex.: O lade sendo 8 m, a su-
perficie serd 83 B==64m?

base

A _ 4
Desenhar a figura dod seguintes quadrados e calcular as
suas superficies,

1. 2. 3.
al bm de cada lado t{ﬂmlﬂdeladu a) 8 palmos
b} 8m de cada bndo bi 15m 34 de lado b} T pabmos
) Bom de cada lade ) 30m45 de lado tEnnlaﬁmﬁl
Tdm de cada lado dmbeom de lado dj 2m b dm S mm
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0 reclangale

7
0 trapozrie

allura

base menor

e \/

base

¢

superficie de um rectangulo tem per medida o producte

da soa base peln soa alture.

Ex.: Sendo a base Tm e a altura 4m, a

superficie  serd

T+ =28 m®

Calcular o8 seguintes rectangulos em m?, fazendo os res-

A drea de wm trapfnio aobtem-se mubtiplicando a metade

da somma das bases pela altora,

Ex.:
base maior T m
base menor 5 m

altora 4 m
T Se=12 1 2 =6 § =24 m?*
Calcules com s respectivos desenhos,

I g base maior base: menor abtara
a) 20 m 18 m 12 m
i 2 jaum 24 m i&m
base altura base abtura c) 25 m 19 m o
a} 12m Bm al 24m50 10 m 75 palmos 4T palmos 32 palmos
h%m i1";3"!'::1 l:-?%ﬂm 3EmTS
< m m = 19 palmos
45 m B34 m d) 25m 5 palmos 0 triangula
[ H c
Calcular em hectares, ares e metros quadrados. 8 ;
1. a2 3
base altura COMmprimento largura base
) T50m 230m Ef}muj?mm 4 Hm A B A B A
2300 m i bracas 220 m : 3 ;
) 145 km 500 m £} 2 km 200 200 bracs A superficie do tmangulo & igual & metade do producto
2km540 285m 1km 2 Hm 3 Dm 8 Hm da base pela altura.
Ex.: Base 12 m
aktura 8 m

12 B="06:2=48m?

Desenbar & caleular as superficies dos seguintes triangulos
rectangulos.
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i. 2.
([REFE B B, i altnnra
a) Sm T m a' dm T8
b 18 m 5m b} B cm O
c] dm32 Gm 15 c) &4 dm 3 padyie
J Gm20 O0 e d} 9 palmos 3y m
0 cireulo 2

Acha-se a circumferencia de
un cireale, wmultplicands o
diametro  por 3, 1416,

Exemplo:
w3 O dinmeiro de um circole sen-
%' do 5 m, a sua circumferencia
o serk

3,1416 3 5 == 15y TOED

Mota: O numero 31416 chama-s¢ Pi.
Desenhar ¢ calcular as circum:erencias dos ssguinted circalos.

1. diametro 2. diametro 3. wwio
a) 1m 25 t 3 palmios al Zmm 20
b) 2 30 ';I:.}m b; 1 m 50
< Boem T 1: Erqm 568 cm
d) Scm B 1m &3 palmos G cm 8

Regra: Avalia-se a area de um circuls multiplicands o ql.ud.rmln.
do mbo por Pi (3,1416).

Ex.: Avaliar a area de um circulo cujo diametro ¢ 80 cm,
O dismetro sempdo 80 em, o mio serd 40 cm,

. 40 > 40 >¢ 3, 1418 == 5026 con * 5b

: - Exercicios )
‘t:l..n':liiﬂl :':I;_m dos seguintes circulos, fazendo os. respecti-
1. Raio 2. Diametro 3. Circurmnferencia
) 5 cm al 1m - a) -0 o 2632
bl TS em b} 1 40 bl 0Qm 62832
€] 2m st € 2mB c) 25 em 1328
1m 25 d} & dm d)] 1dm 25664

[ I AT T T TnarpErd
0 cubo
Ayvali-ze o wolume do cubo
" multipficandoe o lado tres we-
Pos POl S WSSO,
Exermplo:

# cim, o sen volome serd
850 B e 512 em?

Avaliar o volume dos cubos que tem
aj Tom, by 8em, ¢) 2dm 25, d) IS5 mm, &) Tonl de lado.

0 prizsma

Acha-ge o velume de um prisma fazendeo uwm producto
com a5 tres dimensfes: Comprimento, largura e altora.

Ex.: Um tronco do madeira falgoefado tem 5 m de com-
primento, 60 cm o de largum e 40 om de espessura,

O senq volome serd 500 3 G0 5 0l == 1 200 000 ocm®

—_— — ﬂ----“"—rq—i—-—l-‘““

.

Desenhar as respectivas figuras e avaliar o wvolume dos
seguinies prismas

Comprimento largura CSpeEsinm
a) 00 cm 60 cm 30 cm
bl & m 50 80 cm 75 cm
<) Gm45 Tdm 4 dm 3
d) Tm4dm5cm ‘Bdm & 2 dm 4 con 8 mm

el 644 bracas Ty din 3z palmo




0 tromoo (de conn)

iy

Para calcular o wvolume de wm tronco (de cone) ¢ preciso
fazer win producto com as seguintes dimenstes: gpuasdradeo
da metade da somma da rdo maior & do rEEnor ipk

por Fi e pelo comprimento.

Ex.: Quoerse avaliar o volume de um tronco qoe tem 4 m
de comprimcento & cujo Failo mader ¢ 40 em & o menor 30 cm

40 == 3D ==TO : 2e=35
A5 w35 =8, 1#15::-:4{!]-_- m? 539384

Determinar o volame

a) Rajo major 52 com, Taio menor 34 om, comprimento 2 m 50,

b IMametro maior 90 om, dismetro menor T6 cm, oom-
primento 3 m 60,

) Circumferencia maior 3m 76992, circumferencia menor
2 m BET44, comprimento 5m T

Ralz guadrada

ab 1e3 g B

ar i =g ab 10=5
i s] 3 em

Num:mqudmduéap:w}uﬂudemmmulﬁph-
por si mesmo; ¢ o numers chama-se raiz ou raiz quadrada,

2 Ex.: 4x4==16, 4 € a raix quadrada ¢ 16 & o numero

™m

Sossinie Disinos

rafe yuadnla 1, 2 3 4 5 6 T, 84, 9
numers guadrade 1, 4, % 16, 25, 36, 49, 64, 8l

uwadre de wn numero composto de dezenas e unidades
consta de tres pares:

padrackn das dezenas,
ﬂnhmdnpmduﬂndaudnmupeh:mldadﬁ,
E'dnquadndﬂchsmbd:dﬂ.

¥ do da desena & 10 3¢ 10 = 100
[n] da dezena unidade & 210w 3= 60
O quadmado das & B 3== D
13 5 13 =168

Exercicios

Procurar o quadrade dos segumtes numercs, faxendo os
respectivos  desenhos.
23, 42; 56; T4; 3T; 28; 81; 46; 69; 36.

hnmmiranﬂ:::mdnhdemnmm divide-se st

em classes de dols o5, comecando-se da direita para a
cagquerda, a‘lrinmanhmwudemsﬁﬂg;ﬁm.
529

As raizes das classes fn:rrﬂdﬂ!-lﬂh‘hmas- designaies
a b, c ebc

Em seguida procura-se o maior guadmdo contido ma 14
clisse da esquoerda

a b
520 =2
4
= .
O numers formado do resto e do 1° pumero da 2* classe
dividicho por Za dard b
a b
bE29=2 3
4

(2a=—2x2) }Em
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mr-::ll:":."‘ sl hueeveer, a0 o0 gl algarisanes de 3 chose sobe
a b
50=2 3
. 5
12
_ 1z

(b quadrado == 3 3) 8
&
duas dezenas == 20 unidades
3 mnidades

3 ==
h ==

0 drado das dezenas
O do producto

w20 R0==400
derenas pelas unidades =200 R
0 gquadrads das unidades beao o m_.m

2
- o=

Exercicios

} 1849 b
2) 1849 ) 3249 ) 7225 d) 1936 <) 1024 f) 3969

Problemas mixtos

1. Calcular a area de uma horta t 1 Dm 2 de compr
mento & 8 m de largum. B e

2. Calcular a su & potal das de ‘
dimenses ﬂ.upiﬂdugum bes: ke paads o

Compriments 4 m 50,

largura 3mT0,
albura 3 m 20,
M e e e s
boa 4 m de comprimento e 30 em de largura?
4. Um tanque tem 1m 20 de comprimento, 80 cm de lar

14y

B. Az dimcasdes da ceesa eseokn sdoe:

1""

12,

Comprimento 18 metius,

largura 8 metros,
altura 4 m 50,

Calcular a despesa de caiagio dentrs & fora & razio
dnmpﬁtnmwnqmdmdn.w o )

ﬁ.ﬂh‘ﬂlﬁﬂpmdnmlumﬁmﬂumm, D3 dados
o o8 seguintes:
Comprimyento do  pated &m0,
largura do mesmo 4 m,

Comprimento de cada 80 cm,
Jargura de cada hg:hge 40 cm.

; Prego de cada lage 28500
Mo de obra 500 réis cada lage.

Aungusto herdou om qumhio de term tem 1250 m de
comprimente e 200 m de largom. ﬂquiﬁﬁnhnuﬁuem-lpz
em troca um terrenc guadrade com @ mesma area, Cal-
cular o lkdo deste .

tern uma area de 35 m?.

Um terreno em forma de B
a largura do trapezio 5 m

Qual serdi a base menor
& a base mator 8 m¥

Avaliar a aliura de um triangulo cuja area ¢ $2m?, sendo
a base de 12 m.

O diamerre de um disco de ago & de B0 em. Qual o spu
volums, sendo a espessum de 4 om#

U canteiro de forma orcolar temm uma area  Jde
2m® 010624, Caleular o seu diametro,




